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I. Introducere 

Începând cu anul 2017, Asociația "CASMED" s-a angajat în promovarea conceptului de 

îmbătrânire activă și sănătoasă în Moldova. Pe parcursul anilor 2017 - 2019, cu sprijinul 

CASMED, au fost înființate și dezvoltate 12 Grupuri Comunitare de Seniori.  

O evoluție semnificativă a avut loc la 19 decembrie 2020, când aceste grupuri au inițiat formarea 

Rețelei Naționale a Seniorilor Activi din Moldova (RNSAM). 

Rețeaua Națională a Seniorilor Activi din Moldova  și-a propus atingerea a trei obiective majore: 

• Îmbunătățirea calității vieții, prin inițiative menite să sprijine bunăstarea și confortul 

persoanelor în vârstă. 

• Incluziune socială crescută, prin crearea unor conexiuni mai puternice între vârstnici și 

comunitatea lor. 

• Extinderea și consolidarea rețelei, pentru a aduce mai mulți vârstnici în acest efort comun. 

II. Dezvoltarea Grupurilor de Inițiativă 

În perioada ianuarie - decembrie 2020, au fost înființate 7 Grupuri de Inițiativă (GI) noi, în 

diferite localități, cum ar fi Horești, Risipeni, orașul Fălești (raionul Fălești), și comuna Parcova 

(satul Parcova și satul Fantana Alba), Fetești și Burlănești (raionul Edineț). Aceste noi GI au fost 

formate dintr-un total de 43 de membri, dintre care 2 bărbați (4,65%) și 41 de femei (95,35%). 

Mărimea grupurilor variază între 5 și 12 membri, cu un număr mediu de 5-12 membri pe grup. Cel 

mai mare grup a fost format în Risipeni, cu 12 membri, iar cel mai mic în Parcova, cu 5 membri. 

Majoritatea membrilor acestor GI au vârsta de 55 de ani sau mai mult, iar vârsta medie a 

membrilor GI este de 52 de ani. Vârsta medie era mai mică în Parcova (45 de ani) și mai mare în 

Fălești (62 de ani). În ceea ce privește profilul ocupațional, 20,9% dintre membri erau angajați, în 

special în domeniul educației și culturii, în timp ce 79,1% erau pensionari, studenți, mame în 

concediu de maternitate și șomeri. 

Inițierea acestor noi grupuri a fost însoțită de provocări, în special din cauza pandemiei. 

Multe sesiuni informative au fost amânate și reprogramate din cauza restricțiilor și a temerilor 

legate de infecție. Totuși, un număr semnificativ de persoane au fost invitate la sesiunile 

informative, iar pentru unii, aceasta a fost o oportunitate mult așteptată.   

În cadrul programului de consolidare a capacităților, membrii noilor GI au dobândit 

cunoștințe și abilități pe diverse teme care vor fi aplicate ulterior în activitățile grupurilor sau ale 

comunității. Conform evaluării, aceștia și-au dezvoltat cunoștințe și competențe în următoarele 

domenii: „Conceptul de comunitate prietenoasă cu persoanele în vârstă" - 100%; „Procesele de 

grup și activitățile de consolidare a echipei" - 65%; „Elaborarea planului de acțiune" - 51%; 

„Implicarea în procesul de luare a deciziilor la nivel local" - 28%. 

https://www.facebook.com/senioriactivi.md
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Experiențele și practicile prezentate de membrii GI mai experimentați au ajutat la 

dezvoltarea încrederii și la risipirea temerilor membrilor din grupurile mai noi. Aceste activități au 

oferit, de asemenea, ocazia participanților să se cunoască mai bine și să își dezvolte abilități de 

gestionare a emoțiilor, mai ales în contextul pandemiei. Participanții au plecat cu entuziasm, 

încredere și multe informații prețioase pe care le vor aplica în practică. 

În primul an de activitate, noile GI au reușit să-și consolideze relațiile de grup, să elaboreze 

planuri de acțiune incipiente, să stabilească contacte cu autoritățile publice locale și alți actori 

comunitari, și să lucreze la creșterea numărului de membri în grupuri. De exemplu, GI din 

Burlănești a reușit să mobilizeze mai mulți cetățeni din comunitate și să convingă autoritățile locale 

să sprijine o acțiune de curățire a unui izvor vechi din zonă. 

Aceste eforturi demonstrează că, în ciuda provocărilor, noul val de Grupuri de Inițiativă 

este pe drumul potrivit către a deveni o forță activă și implicată în promovarea îmbătrânirii active 

și sănătoase în comunitățile lor. 

 

 

III. Rezultate și impact 

În cadrul planurilor de acțiune stabilite, Grupurile de Inițiativă (GI) au derulat o serie de 

activități menite să sprijine comunitatea vârstnicilor și să contribuie la îmbunătățirea calității vieții 

acestora. 

1. Evaluarea situației vârstnicilor 

Un efort notabil s-a concentrat pe evaluarea predispoziției vârstnicilor față de problemele 

de sănătate și riscurile de izolare socială. Echipa de membri ai GCS din cadrul rețelei au realizat o 

amplă cercetare, intervievând 1.011 respondenți din 14 localități diferite. 

AO CASMED a dezvoltat o metodologie de cercetare, instruind operatorii din cadrul GCS. 

Membrii grupurilor au fost pregătiți să aplice chestionarul, să interacționeze cu respondenții și să 

analizeze datele obținute. Rezultatele evaluării au fost împărtășite cu autoritățile locale, iar raportul 

final urmează a fi publicat pe pagina web casmed.md. 

2. Participare în procesul decizional 

Grupurile de inițiativă au depus peste 52 de inițiative la consiliile locale, din care 43 au 

fost soluționate. Aceste inițiative au vizat îmbunătățirea infrastructurii locale, asigurarea de sprijin 

medical și intervenții costisitoare, crearea de facilități pentru vârstnici etc. 

3. Colectare de fonduri și sprijin financiar 

GI au fost implicate în activități de colectare de fonduri pentru a susține nevoile grupului. 

În localitățile Cajba, Măgurele și Horodiște, s-au organizat astfel de acțiuni, care au avut un impact 

semnificativ. De exemplu, sumă de 4.600 lei a fost donată pentru tratamentul unui adult și a unui 

copil, precum și pentru achiziționarea de echipament de protecție pentru personalul medical al 

Centrului de Sănătate Cajba. 

4. Participare în procesul decizional local 

Membrii Grupurilor de Inițiativă au fost activi în ședințele consiliilor locale, aducând în 

atenția publică problemele specifice vârstnicilor. Peste 52 de inițiative au fost depuse, din care 43 
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au fost soluționate. Aceste inițiative au inclus aspecte precum facilitarea spațiilor pentru ședințele 

grupurilor, construirea de toalete publice, sprijin financiar pentru tratamente medicale costisitoare 

și intervenții medicale, îmbunătățirea infrastructurii publice etc. Nivelul de implicare a grupurilor 

în procesul decizional a crescut semnificativ, înregistrând o medie de 24,59% pe grup. 

5. Activități de socializare și sprijin emoțional 

GI au organizat 10 activități de socializare și petrecere a timpului liber, cu scopul de a 

combate singurătatea și de a promova interacțiunile pozitive între membrii comunității. Aceste 

activități au inclus și evenimente intercomunitare, cum ar fi concursul „Din lada de zestre a 

bunicilor" și evenimentul „1 Martie", care au adunat un număr de 115 participanți, inclusiv copii 

și voluntari ai GI. Aceste inițiative au avut un impact semnificativ asupra stării de bine a 

vârstnicilor, oferindu-le ocazia să-și dezvolte abilități organizatorice și să se bucure de momente 

pline de bucurie și buna dispoziție. 

6. Sprijin la Domiciliu 

 Membrii GI au demonstrat un angajament deosebit față de persoanele vârstnice 

vulnerabile din comunitate. Astfel, au realizat nu mai puțin de 4.485 de vizite la domiciliu pentru 

a sprijini 449 de persoane vârstnice cu mobilitate redusă, depresie sau care au trecut prin pierderea 

unei persoane dragi. Aceste vizite au avut un impact semnificativ asupra calității vieții 

beneficiarilor, oferindu-le sprijin emoțional, ajutor în procurarea hranei, îngrijire personală și 

însoțire la biserică. 

7. Recunoașterea efortului 

Grupurile de Inițiativă au demonstrat că sunt actori locali importanți și credibili, fiind 

consultați de autorități în procesele de implementare a proiectelor și în soluționarea problemelor 

comunității. Câțiva lideri de grup au fost recunoscuți la nivel național, fiind premiați pentru 

contribuția lor în promovarea unei vieți active și a îmbătrânirii sănătoase. 
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IV. Creșterea impactului prin Rețeaua Seniorilor 

Rețeaua servește ca platformă pentru ca vârstnicii să-și facă auzite problemele și nevoile 

în fața factorilor de decizie. Acest demers facilitează un schimb valoros de experiențe în 

promovarea îmbătrânirii sănătoase și implicarea activă în comunitate. 

Doamna Galina Spataru, coordonatoarea GI „Viișorenii”, din s. Viișoara, r. Edineț și 

președinta RNSAM, subliniază: „Consolidarea eforturilor comune ale GS în cadrul unei rețele 

aduce noi oportunități pentru persoanele în vârstă de a-și face auzite problemele și nevoile de către 

factorii de decizie, precum și facilitează schimbul de bune experiențe în promovarea îmbătrânirii 

sănătoase și implicarea în viața comunității. Rețeaua deschide perspective pentru vârstnicii din 

Moldova care doresc să fie utili și să adauge valoare vieții lor și a comunității din care fac parte. 

Invităm și alte grupuri de inițiativă ale seniorilor să se alăture inițiativei.” 

La sfârșitul anului 2020, RNSAM număra 13 grupuri membre, cu un total de 266 de 

persoane implicate. Dintre acestea, 81,58% erau femei, iar 18,42% bărbați. De asemenea, două 

Grupuri de Inițiativă din localitățile Cuizăuca și Cobilea au depus cereri de aderare la RNSAM. 

V. Concluzii și Perspective 

În ciuda provocărilor și incertitudinii din 2020, Grupurile de Inițiativă ale Seniorilor și 

Rețeaua Națională a Seniorilor Activi din Moldova și-au consolidat impactul pozitiv asupra vieții 

persoanelor vârstnice.  

Abordarea colectivă, inovațiile în adaptarea la situații noi și perseverența membrilor au 

demonstrat că îmbătrânirea poate fi activă și sănătoasă chiar și în vremuri dificile. 


